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У статті проаналізовано діяльність СЕЗ і ТПР, які діяли на території України до
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В статье проанализирована деятельность СЭЗ и ТПР, которые действовали на
территории Украины до 2005 года. Исследованы основные льготы, которые предоставлялись
инвесторам на территории СЭЗ и ТПР. Доказано, что отмена льгот для предприятий,
работавших в СЭЗ и ТПР, не привела к росту поступлений в бюджет Украины.
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ANALYSIS OF THE SYSTEM OF PREFERENCES AND EXEMPTIONS
INTRODUCED FOR THE SUBJECTS WITHIN FREE ECONOMIC

ZONES AND TERRITORIES OF PRIORITY DEVELOPMENT
The article analyzes the activities of free economic zones, which existed on the territory of

Ukraine until 2005. Major preferences and exemptions provided for investors on the territories of
free economic zones are studied. It is grounded that the abolishment of preferences for the enter-
prises operating in the free zones has not led to an increase in budget revenues for Ukraine.
Keywords: free economic zones; investments; tax preferences (exemptions); the Laffer curve.

Постановка проблеми. Економічно розвинуті країни використовують спе-
ціальні економічні зони як ефективний засіб накопичення і поширення зару-
біжного досвіду господарювання й управління, підвищення конкурентоспро-
можності власного виробництва. Для України СЕЗ виступали елементами
політики відкритої економіки і створювались з метою залучення іноземних
інвестицій, активізації спільно із зарубіжними інвесторами підприємницької
діяльності для нарощування експорту товарів і послуг, поставок на внутрішній
ринок високоякісної продукції й послуг, залучення та впровадження нових
технологій, ринкових методів господарювання, розвитку інфраструктури рин-
ку, покращання використання природних і трудових ресурсів і, як наслідок,
прискорення соціально-економічного розвитку України [1].

Однією з умов ефективного функціонування СЕЗ і територій пріоритет-
ного розвитку (ТПР) є впровадження різноманітних видів пільг і стимулів для
суб'єктів господарювання, що здійснюють свою діяльність у спеціальних зонах. 
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Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідження функціонування СЕЗ
та ТПР є дуже актуальними не тільки серед вітчизняних науковців (Т. Горянсь-
ка [4], Н. Кухарська [5], Ю. Макогон [6], В. Симоненко [9], В. Ткачук [10],
О.С. Чмир [11]), російських (А. Асаул [3], Н.В. Павлиха [3]), але й серед зару-
біжних економістів і політиків (Р. Морено [13], Р. Пасі [13], C. Усай [13], Л. Їнг
[14] та інші). Свідченням важливості зазначеної проблематики є постійне
обговорення дискусійних питань щодо діяльності СЕЗ та ТПР на самітах
Європейського Союзу.

Невирішені частини проблеми. Незважаючи на численні пропозиції та роз-
робки, науковці так і не дійшли єдиного висновку щодо побудови універсаль-
ної моделі організації функціонування СЕЗ та ТПР, яка б сприяла якісному та
кількісному підвищенню показників їх діяльності.

Мета дослідження. Дослідження системи пільг і стимулів, що впроваджу-
вались для суб'єктів СЕЗ та ТПР, і розробка пропозицій щодо вдосконалення
пільгової системи як одного з визначальних чинників ефективності вільних
економічних зон (ВЕЗ) і територій пріоритетного розвитку.

Основні результати дослідження. Правове поле, в якому в Україні функціо-
нувало 12 СЕЗ та 9 ТПР, являє собою значну кількість законодавчих і норма-
тивних актів, прийнятих, починаючи з 1992 року. Зокрема, створення СЕЗ іні-
ціювалося прийняттям Верховною Радою України окремого закону для кожної
спеціальної зони, при цьому закон про створення конкретної зони не може
суперечити базовому закону – Закону України «Про загальні засади створення
і функціонування спеціальних (вільних) економічних зон» від 13.10.1992 [1].

Як уже зазначалося, основою функціонування будь-якої СЕЗ чи ТПР є за-
стосування різноманітних видів пільг і стимулів, в тому числі зовнішньоторго-
вельних, фіскальних, валютно-фінансових та адміністративних.

Світовою практикою доведено, що найбільш ефективним інструментом
функціонування СЕЗ та ТПР є застосування фіскальних пільг, пов'язаних із
податковим стимулюванням конкретних видів діяльності. Пільги можуть
охоплювати податкову базу (прибуток або дохід, вартість майна), окремі її
компоненти (амортизаційні відрахування, витрати на зарплату, транспорт
тощо), рівень податкових ставок, деякі питання постійного або тимчасового
звільнення від оподаткування.

Проаналізувавши законодавство про створення відповідних спеціальних
економічних зон і територій пріоритетного розвитку, можна систематизувати
пільги для СЕЗ і ТПР (табл. 1).

З табл. 1 видно, що податкові пільги для суб'єктів господарювання, які
провадять свою діяльність у СЕЗ, є суттєвими.

У 2005 р. український уряд на чолі з Ю.В. Тимошенко скасував усі пільги,
які були передбачені для підприємств, що працювали в СЕЗ, вирішивши, що
зони не виконали свого призначення і є прикриттям для безмитного ввезення
зарубіжних товарів на територію України. Але після того, як автором було роз-
раховано динаміку податкових надходжень (рис. 1), слід зазначити, що лікві-
дація пільг не призвела до зростання надходжень від податку на прибуток і в
кращому випадку на один рік загальмувала тенденцію падіння ПДВ.
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Рис. 1. Податкові надходження до бюджету України (з урахуванням
інфляції), в.од., авторська розробка

Доцільно було б розглянути криву Лаффера – залежність податкових над-
ходжень до державного бюджету R від величини відсоткової ставки податків r
(рис. 2). 

Рис. 2. Крива Лаффера [5]

Згідно з оцінками експертів, на сьогодні близько 50% ВНП України пере-
буває в «тіньовій економіці». Це означає, що економіка України знаходиться
на кривій Лаффера, як мінімум, в точці A, однак, з огляду на стагнаційний
стан підприємств, які не беруть участь у «тіньовій економіці», набагато праві-
ше, тобто в точці B. Таким чином, якщо зменшити існуючий рівень оподатку-
вання (r2) до rmax, надходження до бюджету України можуть збільшитися

більш ніж у 2 рази. 
Проте одноразове зниження рівня оподаткування в перший момент при-

зведе до значного зменшення надходжень до бюджету (рис. 3, крива 1): 

(1)
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Формула (1) – це розрахунок зміни надходження грошових коштів до
бюджету залежно від одноразового зниження рівня оподаткування [5].

З огляду на інерційність економіки, можна з упевненістю стверджувати,
що таке зменшення надходжень до бюджету неминуче призведе до поглиб-
лення кризи.

Рис. 3. Динаміка обсягу отриманих податків до державного бюджету після
зниження ставки оподаткування [5]

На перший погляд уникнути цього можна шляхом поступового зниження
рівня оподаткування. Однак аналіз наслідків таких заходів показує їхню хиб-
ність. У разі незначного зниження рівня оподаткування зменшення надход-
жень до бюджету буде незначним, але в той же час буде незначним і ефект від
нього. Це пояснюється тим, що при незначному зниженні рівня оподаткуван-
ня зменшення обсягу «тіньової економіки» не відбудеться, а час t2, через який

обсяг надходжень до бюджету відновиться, зважаючи на незначне зниження
податкового тягаря, буде значно більшим, ніж t1 (рис. 3, крива 2). 

Більш ефективним шляхом вирішення зазначеної проблеми є зниження
рівня оподаткування від r2 до rmax поетапно для окремих груп підприємств

(однієї або різних галузей). При цьому на кожному з етапів вибір підприємств
повинен здійснюватися за принципом найбільшої ефективності (а в ряді
випадків і за принципом соціальної значущості ). У даному випадку тривалість
періоду, протягом якого обсяг надходжень до бюджету відновиться, буде знач-
но меншою, ніж t1, з огляду на те, що підтримуються ефективно працюючі

підприємства. При цьому тривалість цих періодів буде постійно зменшуватися
за рахунок пожвавлення діяльності підприємств, які отримали підтримку
раніше (рис. 4). Застосування такої стратегії дозволяє не тільки максимально
зменшити втрати бюджету в процесі реформування системи оподаткування,
але й добитися більш раннього досягнення високого обсягу надходжень кош-
тів до бюджету за рахунок стимулювання високоефективних виробництв і ви-
ключення підтримки свідомо збиткових підприємств – потенційних банкру-
тів. 
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Рис. 4. Динаміка обсягу надходжень податків до державного бюджету
за поетапного зниження ставки оподаткування

для окремих груп підприємств [9]

Запропонований механізм – це не що інше, як створення зон з особливим
оподаткуванням, тобто є одним із різновидів вільних економічних зон –
територіально-промислових зон. Цей механізм може поєднуватися також з
іншими механізмами підтримки підприємств, наприклад, з наданням митних
та інших пільг.

Проведений аналіз показує, що, створюючи ВЕЗ, можна поступово зни-
зити загальний рівень оподаткування, досягнувши при цьому істотного (більш
ніж у 2 рази) зростання надходжень платежів до бюджету. Вирішення пробле-
ми збільшення надходжень до бюджету за рахунок створення ВЕЗ має й інші
позитивні сторони, а саме: 

- підтримується пріоритетний розвиток високоефективних галузей і під-
приємств; 

- здійснюється цілеспрямована підтримка соціально значущих галузей і
підприємств; 

- відсутні дотації для підприємств – потенційних банкрутів. 
Таким чином, відповідь на запитання: «Чи потрібні Україні вільні еконо-

мічні зони?» не повинна викликати сумнівів – Україні для виходу з кризи жит-
тєво необхідно створювати ВЕЗ. 

Висновки. Дослідження показало, що в Україні поки що не розроблена
ефективна система стимулювання діяльності СЕЗ. Причиною такого станови-
ща можна вважати поширення переконання серед більшості чиновників, що
СЕЗ – це прогалина, крізь яку невпинно спливають державні кошти. Біль-
шість владних структур розглядає СЕЗ та ТПР тільки з точки зору фіскальної
ефективності, забуваючи про основне значення таких зон – стабілізація соці-
ально-економічних процесів окремого регіону і, як наслідок, економічне
зростання країни.
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